嘉義縣太保國中 110學年度第一學期 二年級自然科第二次段考
命題教師:陳彥榕              班級       座號        姓名             

選擇題: 1~45題，每題2分；46~55題，每題1分，共100分
1. 下列有關繩波的敘述，哪一項不正確？　(A)繩波是由於繩子受到振動而產生　(B)繩波將振動由一端傳播至另一端　(C)綁在繩子上的絲帶會隨之朝另一端前進　(D)綁在繩子上的絲帶，其振動方向與繩波傳播的方向垂直。
2. 下列有關聲音的敘述，何者正確？　(A)在空氣中傳播的聲波是一種橫波　(B)聲音只能在空氣中傳播　(C)聲音在空氣中傳播時，空氣隨聲波前進　(D)聲音在空氣中傳播時，空氣隨聲波振動。
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3. 附圖中有一束光線與平面鏡鏡面夾角成40度，射向平面鏡後發生反射，則反射線與入射線之間的夾角為幾度？　(A)120　(B)100　(C)80　(D)40。
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4. 迂迴的山路轉彎處都會裝設「凸面鏡」而非平面鏡，其原因為何？　(A)物體經凸面鏡反射的成像較大　(B)物體經凸面鏡反射後的成像為實像　(C) 使成像與實際景物更為接近　(D) 凸面鏡的成像範圍較大。
5. 下列各圖為光線經過透鏡折射的行進示意圖，何者為凹透鏡？
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6. 下列哪一個選項是因折射原理所造成的？　(A)由後照鏡看到後面的來車　(B) 站在河邊看到河底的石頭　(C)駕駛經由凸面鏡看到彎道處的對向來車　(D) 站在池塘邊看到池塘裡自己的影像。
7. 一艘漁船在3000公尺深的海域，以聲納探測魚群。若此漁船發出聲波後，經過1.5秒就接到回聲，漁夫們研判應是探測到魚群的位置，則魚群應位於多少公尺深的海底？（已知當時海水中聲速為1500公尺∕秒）　(A) 1375　(B)1750　(C)1125　(D)3000。
8. 下列何種現象可證明物體發出的聲音，是由於物體振動而產生的？　(A)電鈴在玻璃罩內振動，若將空氣逐漸抽出，聲音會漸漸變弱　(B)敲擊鼓面發出聲音時，鼓面上的米粒會隨著鼓面的振動而上下跳動　(C)聲音在水中的傳播速率比在空氣中還快　(D)聲音在空氣中的傳播速率與空氣溫度有關。
9. 攝影師手持照相機拍攝時，景物在攝影師眼中的成像與在照相機底片處的成像性質為何？　(A)均為實像　(B)均為虛像　(C)前者為實像，後者為虛像　(D)前者為虛像，後者為實像。
10. 下列有關眼睛與眼鏡的敘述，何者正確？　(A)眼睛中的水晶體構造相當於凹透鏡　(B) 水晶體的焦距過短會導致遠視眼　(C) 近視眼是指較遠處的物體成像在視網膜前方　(D)近視眼可配戴適當焦距的凸透鏡來補救。
11. 如下圖所示，週期波的週期為4秒，則A點的波動向右傳到B點需要幾秒？　(A)2　(B)4　(C)6　(D)8。
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12. 媽媽坐在平面鏡前化妝，下列有關媽媽在鏡中成像的敘述，哪一項錯誤？　(A)鏡中成像是光的反射結果　(B)成像必為虛像　(C)媽媽鼻尖和平面鏡的距離等於鼻尖成像和平面鏡的距離　(D)當媽媽向平面鏡越靠近時，媽媽臉部的成像越大。
13. 小華用雷射筆將一道光線由甲介質入射到乙介質中，入射線和界面的夾角為50度，折射線和界面的夾角為75度，則此時入射角和折射角分別是幾度？　(A)40、75　(B)40、15　(C)50、75　(D)55、15。
14. 下圖為光線反射之示意圖。MO與NO兩鏡面夾角為120°，有一光線射向MO鏡面，且與鏡面之夾角為40°，則θ角為幾度？
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(A)10　(B)20　(C)30　(D)40。
15. 下列何者屬於縱波？　(A)上下擺動繩子所造成的繩波　(B)左右晃動水平放置的彈簧所造成的彈簧波　(C) 上下晃動水平放置的彈簧所造成的彈簧波　(D) 在空氣中傳遞的聲波。
16. 一表面無數字之時鐘掛於牆上，平面鏡內所見時鐘之像如圖所示，則此時鐘之正確時間應為下列何者？　(A)5時14分　(B)4時15分　(C)7時45分　(D)8時45分。
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17. 光速和聲速在下列介質中的快慢分別依序為何？甲.真空；乙.水；丙.玻璃；丁.空氣。　(A)光速：丙＞乙＞丁＞甲；聲速：丙＞乙＞丁＞甲　(B)光速：丙＞乙＞丁＞甲；聲速：甲＞丁＞乙＞丙　(C) 光速：甲＞丁＞乙＞丙；聲速：甲＞丁＞乙＞丙　(D) 光速：甲＞丁＞乙＞丙；聲速：丙＞乙＞丁＞甲。
18. 若聲音在空氣中傳播速率為340 m/s時，有一船以等速率16 m/s駛向高聳的岩岸，鳴笛後船上的人經8秒聽到回聲，則船鳴笛瞬間離岩岸多少公尺？　(A)1296　(B)1424　(C)2720　(D)2848。
19. 若聲音在空氣中傳播速率為340 m/s時，有一船以等速率16 m/s駛離高聳的岩岸，鳴笛後船上的人經8秒聽到回聲，則船鳴笛瞬間離岩岸多少公尺？　(A)1296　(B)1424　(C)2720　(D)2848。
20. 一隻蝙蝠一邊發出超聲波一邊以20 m/s 的速度直線飛行，假設超聲波的傳播速率為320 m/s，蝙蝠接到反射波後的反應時間為0.3秒，則蝙蝠必須與障礙物至少保持多少公尺的距離，才不會撞上障礙物？　(A)5.9　(B)6.8　(C)7.9　(D)8.1。

21. 陽光下番石榴會顯現綠色，是因為番石榴的表面具有下列哪一種特性？　(A) 反射綠光　(B) 吸收綠光　(C)折射綠光　(D)發出綠光。
22. 聲音在下列哪一種介質中傳播速率最快？　(A)20℃的鋼鐵　(B)20℃的水　(C)20℃的空氣　(D)15℃的空氣。
23. 阿珊用紅色玻璃紙觀察白色花盆中的聖誕紅，試問他所看到花盆、紅花、綠葉三者的顏色結果依序應為何？　(A)黑、紅、綠　(B)紅、紅、黑　(C)紅、黑、黑　(D)紅、紅、綠。
24.下圖是童謠「小蜜蜂」的歌詞與樂譜，在小萍唱到「大家一齊」這四個字的期間，聲波的音調逐漸升高。此期間聲波音調逐漸升高，主要是因為下列何種變化？
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(A)聲波的振幅逐漸增加 (B)聲波的頻率逐漸變低 (C)小萍聲帶來回振動一次的時間逐漸增加
(D)小萍聲帶每秒來回振動的次數增加
25. 小明的祖父戴了一副眼鏡，小明發現透過鏡片看到祖父的眼睛變大了，則小明的祖父戴的是下列哪一種鏡片？　(A)凹透鏡　(B)近視眼鏡　(C)老花眼鏡　(D)斜視眼鏡。
26. 有一焦距為40公分的凸透鏡，今將一物體放在凸透鏡左側，距凸透鏡70公分處，試問所成的像為何？　(A)在凸透鏡左側形成放大的倒立實像　(B)在凸透鏡右側形成放大的倒立實像　(C)透過凸透鏡看到左側有一個放大的正立虛像　(D)透過凸透鏡看到右側有一個放大的正立虛像。
27. 明娟將一根筷子插入水中，則他所看到的情形應為下列何者？
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28. 下列哪些波動主要為橫波？甲.上下擺動繩子所造成的波；乙.左右甩動的彈簧波；丙.前後壓縮的彈簧波；丁.空氣中的聲波。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)乙丙丁　(D)丙丁。
29. 下列關於光的敘述，何者正確？　(A)光速約為3×108 km/s　(B)光不是沿直線傳播　(C)光的傳播速率永遠保持不變　(D)光在水中的傳播速率比在空氣中慢。
30. 關於各種面鏡的敘述，何者正確？甲.平面鏡僅能成虛像；乙.凸面鏡可以使觀察的視野增加；丙.凹面鏡可以使平行入射的光聚焦。　(A)僅甲　(B)僅乙　(C)僅丙　(D)甲乙丙。
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31. 右表中兩個音階的唱名同為Do，但中央C與高音C的頻率卻不相同。若兩者在相同條件空氣中的傳播速率相同，波長分別為λ1、λ2，則  為多少？(A) 2　(B) 1　(C) 0.5　(D) 0.25。
32. 在近乎真空的太空中，有三艘太空船甲、乙、丙，其中丙太空船與甲、乙太空船相距不遠且未互相接觸，若甲、乙太空船意外相撞但未發生爆炸，試判斷丙太空船中的太空人是否能聽見由甲、乙相撞處直接傳來的聲響，及其主要的原因為何？
(A)幾乎不能聽見，因聲音需要經由介質來傳播
(B)幾乎不能聽見，因聲音在太空中的傳播速率太慢
(C)能清楚聽見，因聲音可經由障礙物反射來傳遞
(D)能清楚聽見，因聲音可像熱用輻射的方式來傳播　
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33. 右附表為兩種動物所能聽見聲音的頻率範圍。在空氣溫度為15℃，聲波波速為 
   34000cm/s 的環境下，若發出波長為1000cm，且音量足夠大的聲波，則參閱表中
   的資訊，下列有關此兩種動物是否能聽到此聲波的敘述何者最合理？　(A)兩種
   動物都聽得到此聲波　(B)兩種動物都聽不到此聲波　(C)此聲波大象聽得到，而兔子聽不到　(D)此聲
   波兔子聽得到，而大象聽不到。

＊將不透明紙板中央刺一小孔，置於蠟燭與紙屏之間，點燃蠟燭做針孔成像的實驗，請回答下列問題：
34.下列有關燭焰在紙屏上成像的敘述，何者錯誤？　(A)成像的大小會因紙屏和針孔距離改變而變化　(B)
  紙屏上的成像與原物相比，必為倒立的像　(C)針孔越大，成像效果越好　(D)針孔成像是光線直進的結 
  果。
35.若在紙板上再刺兩個針孔，其他條件均維持不變，則關於燭焰在紙屏上的成像變化，下列何者正確？　
  (A)依然只有一個像　(B)變為三個像　(C)依然只有一個像，但成像變大許多　(D)變為三個像，且成像
  縮小許多
＊小軒做凸透鏡的成像實驗，裝置如附圖所示，圖中O點為透鏡中心，F1、F2為焦點，而A點與B點分別為透鏡兩側的2倍焦距處，並在透鏡A點左側豎立一支點燃的蠟燭，請回答下列問題：
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36.當點燃的蠟燭豎立在A點左側時，燭焰所成的像，其性質為下列何者？　(A)正立放大　(B)正立縮小　
  (C)倒立放大　(D)倒立縮小。
37.承上題，若將透鏡上半部塗黑，使燭光無法穿過透鏡塗黑部分，下列有關燭焰成像的敘述，何者正確？
  (A)成像只有燭焰下半部，但亮度不變　(B)成像只有燭焰上半部，但亮度不變　(C)依然可以成一完整
  像，但亮度變暗　(D)無法成像。
38.若將凸透鏡換成焦距大小相同的凹透鏡，當點燃的蠟燭豎立在A點左側時，必須如何做才能看到燭光
  經由凹透鏡折射所成的像？　(A)吹熄蠟燭　(B)在透鏡右側立一紙屏觀察　(C)人站在透鏡右側，朝向透
  鏡觀察　(D)必須將蠟燭置於透鏡左側的F1焦點內。
＊岑珊以不同的速率與力量擺動同一種繩子，再以照相機將繩子擺動的情形照下來，結果如右圖。請回答下列各題：
39.甲、乙、丙三次擺動的振動頻率，依大小排列其順序應為何？　(A)甲＞乙＞
  丙　(B)乙＞丙＞甲　(C) 甲＝乙＝丙　(D) 丙＞乙＞甲。
40.已知甲的波長為60公分，則試問乙、丙的波長分別為多少公分？　(A)30公
   分、20公分　(B)20公分、15公分　(C)30公分、15公分　(D)60公分、15公
   分。
41.承上題，如果甲的頻率為5赫，依據圖推斷乙繩波的傳播速率應是多少？　(A)300 cm/s　(B)200 cm/s　
  (C)60 cm/s　(D)40 cm/s。
42.岑珊想要讓繩波傳播的速率快一點，所以採用了以下的方法：甲.加快擺動的速率；乙.加重擺動的力量； 
  丙.換一個地點擺動；請問上述哪個方法是正確的？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)甲乙丙皆無法改變波速。

＊當燭火光線經過紙板上的針孔時，可在後面紙屏上形成倒立的燭火影像，如附圖。試回答下面問題：
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43.針孔移近燭火時，燭火的像如何變化？　(A)變大　(B)變小　(C)不變　(D)不一定。
44.針孔移近紙屏時，燭火的像如何變化？　(A)變大　(B)變小　(C)不變　(D)不一定。
＊曉婷最近覺得看電視螢幕上的文字時，越來越不清楚了，經眼科醫師檢查後才知自己得了近視眼。試回答下列問題：
45.此時曉婷眼睛中水晶體的焦距較正常眼睛水晶體的焦距比較為何？　(A)較長　(B)一樣　(C)較短　 
    (D)以上皆有可能。
46.遠處的物體其成像可能落在曉婷眼睛視網膜的何處？　(A)在視網膜之前　(B)恰好落在視網膜上　
    (C)在視網膜後方　(D)完全無法成像。
47.曉婷配戴眼鏡後視力恢復正常，其所配戴的眼鏡屬於哪一種透鏡？　(A)凸透鏡　(B)凹透鏡　(C)凸面
    鏡 (D)凹面鏡。
＊附圖為吉他的6條弦線，每條弦的鬆緊度相同。手指固定在每一條弦的A點處（箭頭所指處）撥彈，請回答下列問題：
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48若另一手手指分別按在甲、乙、丙三個位置，所發出的音調由高而低排列，下列何者正確？　
     (A)甲乙丙　(B)乙丙甲　(C)丙乙甲　(D)甲丙乙。
49.若另一手手指分別按在甲、丁、戊三個位置，所發出的音調由高而低排列，下列何者正確？　
     (A)甲丁戊　(B)丁戊甲　(C)戊丁甲　(D)甲戊丁。
＊將一塊石頭投入水中，形成水波，如果相鄰兩波峰的距離為50公分，經過5秒後此波的最外緣抵達岸
  邊，又已知石頭落水處與岸邊相距20公尺，請回答下列問題：
  50.水波的波長為多少公尺？　(A)0.1　(B)0.2　(C)0.5　(D)1。
  51.水波的波速為多少公尺∕秒？　(A)0.2　(B)0.4　(C)2　(D)4。
  52.水波的頻率為多少赫？　(A)5　(B)8　(C)0.5　(D)20。
＊小如想要探討色光對物體顏色的影響，因此他準備了一個大紙箱，在上面開一個大洞口(光線照射口)，並在其上放置檯燈，用不同顏色的玻璃紙改變光的顏色，而側邊也開一小洞口(觀察口)，並在箱內底部貼上觀察用紙。試回答下列問題：
53.小如在箱內依序擺上不同顏色的色紙：黑、紅、藍、綠、白，如果在檯燈下擺上綠色玻璃紙，那麼小

  如所看的色紙顏色依序應為何？　(A)黑、紅、藍、綠、白　(B)黑、黑、綠、綠、綠　(C)黑、綠、黑、

  綠、綠　(D)黑、黑、黑、綠、綠。
54.小如將一物體放入箱中，檯燈下擺上藍色玻璃紙，結果他看到物體的顏色是藍色，則下列敘述何者正

  確？　(A)該物體必定是藍色　(B)該物體必定是白色　(C)該物體一定不是綠色　(D)該物體可能是紅

  色。
55.當小如把甲、乙、丙三物體依序排好，放在紅色燈光下時，三物體顏色為紅、紅、黑，而放在藍色燈

  光下時，三物體顏色為黑、藍、黑，則甲、乙、丙三物體的顏色，有可能是下列哪一個？　(A)紅、藍、

  綠　(B)紅、白、綠　(C)黑、藍、綠　(D)黑、白、綠。

入射線
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